

生活及文化交流

我開始敲打鍵盤，試著將 120 天的交換學生記憶如同組合拼圖一樣，一片片的拼湊集結。

離開休士頓已經兩個月又十五天了，但是從來沒有一天不去想念遠在休士頓的朋友和那座美麗精緻的校園。交換學生的四個月時光為我大學生涯畫下與眾不同的休止符。

在貓空來來回回的三年多，每天的行程有如標準作業流程一樣。上課，練自由搏擊，重訓，慢跑，念英文。生活只是同樣事物的排列組合。習慣於下課後喝杯咖啡，習慣於和社團的人一起練拳聊天。

但我知道我不是一個安於現狀的人，我天性漂泊，無法於在同一個地方停留太久。在大三下時與系上的人一起努力申請交換學生，經過重重的流程，托福、成績單、自傳、讀書計畫、面試、等待、application form、入學通知、財力證明、護照影本、照片、簽證、機票…

我依然記得初到喬治布希機場時的忐忑不安，周遭冷冽的空氣侵蝕著我不安的心情，直到在提領行李處看到 Diana 那親切的笑容，那一直跟我用電子郵件聯絡的姊妹校阿姨，我心中的不安才落下。喬治布希機場距離校園大概有 40 分鐘車程，Diana，途中 Diana 阿姨還很貼心的帶我去採買生活用品和寢具，避免我在寒冷的一月份在宿舍受凍。在這裡有任何麻煩或事情都可以找 Diana 討論。

採買完生活用品之後，來到了我長達四個月的家，Guinan Hall，位在校園邊陲地帶的學生宿舍，距離商學院 Welder Hall 只有五分鐘的腳程。它一共有三層樓，一樓是交誼廳，櫃台，宿舍辦公室。還有許多室內娛樂設施，例如桌球桌，桌上足球，撞球等。交誼廳布置的就跟家一樣溫馨自在，藍色絨毛的鬆軟沙發，超大螢幕的電視，墨綠色的柔軟地毯，從挑高天花板上垂下的掛燈，空氣中無時瀰漫披薩的味道。二樓則是女生宿舍，三樓則是男生宿舍。男生宿舍有一區稱為 video 走廊，每間房間都會有 Wii 或 PS3。如果想打電動的話，只要認識那邊的人就可以去打了。對我而言，打電動是男生的國際語言，有時候比英文還要有效。Guinan Hall 就像是一個溫暖的大家庭，每個人都學習著如何照顧別人，同時也學習別人的優點。在這裡跟著美國朋友學習基礎的烹飪技巧，學習著如何踢足球，學著如何跟女孩跳 SOSA，跟著朋友去海邊，PARTY，夜店。向國際學生學不同國家的文化，還有絕不能錯過的各種八卦。

每個禮拜的 **Wonderful Wednesday** 是一起吃吃喝喝聯絡感情的日子，聖湯瑪斯的宿輔會準備各種高熱量食物例如漢堡，汽水等還有一些沙拉水果，大概在晚上十點活動就開始了，我依然記得在大口朵頤炸雞的同時，和熱衷政治的朋友討論國際情勢，和熱衷八卦的朋友交換情報。

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

Course	Professor
International Economics	Dr.Bill
Auditing	Dr. Leavins
Business Communication	Dr.Simmon
Public Speech	Dr.Eiland

International Economics 是系上的必修課程，但是按照上課時數計算之後從原本的三學分下降到 2 學分，因此系辦公室將三學分的進階總體經濟學轉成 **International Economics** 的一學分，將必修學分湊完以後，我終於可以順利的達到畢業標準，安心等拿畢業證書了。話說這堂課對我而言非常輕鬆，兩次期中考都接近滿分。教授上課經常討論時事，課本上比較複雜的數學公式並不會教，通常都要自己將課本 K 完，考試方式為選擇題和申論題。共有五題申論題，而只需作答兩題就可以了。考試時間大概一小時又十分鐘，作答步調要快一點才寫的完。該堂課有期末報告，報告長達十頁，可以加總成績五分，而報告是選擇而非強制性的。**Bill** 教授相當平易近人，下課後他可以跟你聊很多事情，後來他答應要幫我在申請研究所時寫推薦信。

Auditing 是我在大四上修的，由於在政大 **Auditing** 是一學年的課，所以我在休士頓也繼續修 **Auditing**，我上的是 **MBA** 的 **Auditing**，課堂上只有五個大學部學生，其他都是當地的 **MBA** 學生，上課進度非常快，一學期就上完整本課本，上半堂除了教課本內容以外，教授會補充其他資料。下半堂則會帶同學做題目，會依序問學生選擇題或是非題等，複習剛教過的觀念。期中考內容則是選擇題和簡答題。期末考範圍則是整本課本，內容依然是選擇題和簡答題。考試難度不高，兩次期中都有 90 以上，政大的審計其實比較難學，因為除了原文書以外，還必須熟計審計公報。當地的 **MBA** 學生成績通常會比大學部學生成績差一點，因為他們白天要工作，晚上要帶小孩，可以念書的時間真的不多，另外由於教授提示重點時只會口述不會寫黑板，所以對我這樣的國際學生有障礙，理解速度跟不上教授的口語速度。期末報告是 **Auditing Report**，大概佔總成績 10%。

除此之外，**Dr.Leavins** 對學生很好，儘管他非常忙碌（他在外面有自己的會計師

事務所，) 課後有問題他一定會幫學生解答，他也答應在我當完兵以後要幫我寫推薦信。

想要選修容易拿高分的課的人請修 **Business Communication**，在之前的交換學生的大力推薦之下我也選了這堂課，剛開始的第二堂課要上台介紹自己兩分鐘，接下來每堂課都有分組討論，對於像我這樣的國際學生而言相當吃力，連聽力都是一個問題，為了趕上當地學生的腳步，上課前都先看過授課內容，準備自己待會要表達的內容，期末時有分組報告以及個人報告。在報告方面，我通常會提早一個禮拜完成，然後去學習中心尋求 **Tutor** 的協助跟改稿。**Tutor** 是當地的資優生，他們專門指導程度較差的學生，報告每次經過他們的修正，簡直是化腐朽為神奇。每一篇報告我都先在學習中心將文法或邏輯錯誤修正之後，才交給教授。該堂課中考會先給學生考古題，只要熟記考古題答案，就可以拿高分了。

最後，**Public Speech** 是令我最頭痛的一堂課，這堂課顧名思義就上訓練學生如何在台上有說服力的表現論點。期中考範圍是課本前半冊，期末考範圍則是後半冊。考試內容則是選擇題和簡答題。期中演講是 **informative speech**，期末演講則是 **persuasive speech**，而演講過後必須繳交演講大綱，台下同學會填寫意見表，完成演講之後，全班一起檢討如何使演講表達的更好。每次我不只擬出大綱，更會打出講稿，再去學習中心修稿，確保文法正確性和遣詞用字的合理性，在上台的前一個星期我會先將講稿交給教授，尋求建議。接下來再進行一次改稿，反覆練習直到上台前一刻。兩次演講都獲得高分。另外該堂有期末報告，教授會要求學生出去聽演講，然後進行分析。**Dr.Eiland** 是一個好教授，他在課後時間總是會糾正我說英文的方式，他的反覆要求造就我的進步，直到現在我依然感激他

我深信這段旅程不會是大學四年的終點，它是未來的起點，透過這四個月的磨練，我更了解自己要的是什麼。**Dr.Hans** 曾經問過我：在休士頓讓我最高興的事情是什麼？讓我最難過的事情是什麼？令我最快樂的事是每天都有新的事物讓我吸收學習，就像一塊海綿不斷吸收，明顯感受到自己顯著的進步；令我最難過的則是剛過去時的強烈寂寞感。

我將把這段回憶釀成酒，在夜深人靜之時與自己對飲。

交換需注意之事項

由於每學期的政大交換學生都只有一個，所以面對許多問題都必須自己解決。在這裡我要介紹幾個交換生必須前去拜訪認識的台灣長輩。第一個是財經系系主任，翁教授。在一個風和日麗的下午不經意邂逅，眼神交會後，他就問我是不是來自政大的交換生。接下來我幾乎每個星期四都會去找他聊天，為人相當幽默健談，

教導許多人生道理還有在美國該注意的細節事項。除此之外，對於以後留學美國的問題，他會提供許多建設性的建議。每次我去他辦公室聊天都有吃有拿滿載而歸。最後翁教授是當地台灣同學會的指導老師，其組成份子都是研究生，台灣同學會的人都相當親切，如果遇到問題，他們都很熱意提供各種協助。

校園內有一個教授中文的蔡教授，拿到教育博士學位之後便留在美國。他也經常提醒我在美國該注意的事項，長輩給的建議真的是讓我受益無窮，我大概每隔兩個星期就會去找他，但是因為他都是上課前十分鐘才會來學校，所以可以聊的時間並不多。我在他的中文班上有找了四個語言交換，可以一起玩耍聊天。語言交換可以擴展自己的生活圈，結交到平常比較無法遇到的人。

最後，所謂在家靠父母，出外靠朋友。在外面多交一個朋友多認識一個長輩就是多一層保障。